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Guía de Medidas de dispersión. 

Objetivo: calcular rango y desviación media. 

Medidas de dispersión pueden definirse como los valores numéricos cuyo objeto es analizar el 

grado de separación de los valores de una serie estadística con respecto a las medidas de tendencia 

central. En esta guía trabajaremos solo Rango y Desviación Media. 

Rango: Es la diferencia entre el mayor valor de los datos y el menor de ellos.  

Re = Max {xi} - Min {xi} 

La principal ventaja del rango es su fácil cálculo aunque su valor es poco significativo, 

está recomendada para una comparación primaria, ya que sólo tiene en cuenta los dos 

valores extremos. 

Desviación Media: La desviación media es la media de la distancia de los valores de los 

datos (en valor absoluto) a la media. Indica donde estarían concentrados los datos si 

todos estuvieran a la misma distancia de la media aritmética.  

DM = 
∑|𝑥−𝑥̅|

𝑛
 ;  X es un dato, 𝑥̅ es promedio y n el número total de datos. 

Ejemplos. 

Calcular el rango y la desviación media de los siguientes datos: 2, 3, 6, 8, 11. 

Rango: dato mayor – dato menor = 11 – 2 = 9. 

Desviación Media:  

1º Calculamos la media aritmética (promedio): 
2+3+6+8+11

5
=

30

5
= 6. 

2º calcular las diferencias entre cada dato y la media aritmética: 

|2 − 6| = |−4| = 4 

|3 − 6| = |−3| = 3 

|6 − 6| = |0| = 0 

⌈8 − 6⌉ = |2| = 2 

|11 − 6| = |5| = 5 

3º sumar todas las deviaciones y dividirlo por la cantidad de valores: 

4 + 3 + 0 + 2 + 5

5
=
14

5
= 2,8 

Se desea dar un premio al grupo que tuvo mejor rendimiento. 



                    LICEO POLITÉCNICO DE CASTRO  

                    DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA 

                    MATEMÁTICA 2°MEDIO 

 
Grupo A: 4, 6, 3, 7, 5.     Grupo B: 5, 5, 5, 5, 5. 

¿Qué grupo se lleva el premio? 

Juan dice, que será el ganador el grupo que tenga mejor promedio. 

Promedio Grupo A:  
4+6+3+7+5

5
=

25

5
= 5. 

Promedio Grupo B: 
5+5+5+5+5

5
=

25

5
= 5. 

Hay un empate entre los grupos, ¿Cómo podemos desempatar? María dice que se vea la 

variabilidad de los rendimientos (que tanto variaron), y le damos el premio al grupo con mayor 

regularidad. Para eso debemos calcular la desviación media. 

Como ya tenemos el promedio de cada grupo, comenzamos encontrando las deviaciones. 

Grupo A Grupo B 
|4 − 5| = |−1| =1 
|6 − 5| = |1| = 1 
|3 − 5| = |−2| = 2 
|7 − 5| = |2| = 2 
|5 − 5| = |0| = 0 

|5 − 5| = |0| = 0 
|5 − 5| = |0| = 0 
|5 − 5| = |0| = 0 
|5 − 5| = |0| = 0 
|5 − 5| = |0| = 0 

Sumamos las deviaciones 
 

1 + 1 + 2 + 2 + 0

5
=
6

5
= 1,2 

Sumamos las deviaciones: 
 

0 + 0 + 0 + 0 + 0

5
=
0

5
= 0 

 

 

¿Quién tuvo mejor variabilidad?, el grupo B, ya que su desviación media es menor que la del 

grupo A. Por lo tanto el premio se lo lleva el Grupo B. 

Ahora trabaja tú, encuentra el rango y las desviación media en los siguientes ejercicios; 

a) 5, 8, 7, 12, 15= 

b) Cuatro amigos tienen los siguientes tiempos en un juego: ¿Quién tiene mejor dispersión? 

 

c) Los siguientes son los puntajes de un grupo de adolescentes en un test de Agudeza Visual: 

25, 12, 15, 23, 24, 39, 13, 31, 19, 16. 


